哈大高铁破解高寒地区养护难题

寒中飞驰的哈大高铁动车组列车增加了一道 格外醒目。

来,每天有130多趟列车飞驰在哈大高铁 在极寒条件下保持最佳运行状态,也是一 念。"该段段长王晓明说。为了减少严寒天气 变形以及爬行的数据,为轨道应力变化提供重 记乔连军说。

宝)进入12月,东北地区迎来了人冬后的首场 着扶余北到大连的766公里线路维护任 行,沈阳高铁工务段在哈大高铁沿线共设 科研部门在哈大高铁沿线选择了有代表性的 降雪,长达十余个小时的降雪和寒风,挑战着 务。12月5日,记者来到沈阳高铁工务段 立了146处监控单元、103处风监测点、39 23处地点安设了土壤水分计,用于监控断面 哈大高铁的运行极限。为确保严寒下的高铁 安全生产指挥中心,显示屏上的各种显示 处雨监测点、16处雪深监测点、40处导物 路基不同部位和深度的含水量,分析路基内水 线路设备安全运行,沈阳铁路局不断加大科技 图像让千里高铁线一览无余,写有"安全第 侵限监控、23处地震监测站,这些监测站点 分场的变化规律,同时还在高铁沿线安设了 投入,充分发挥高科技设备的支撑作用,为严一、科学严谨、反应迅速、指挥有力"的标语 编织成处处有监控、处处有防范的立体交 59处温度计和路基监控装置,用于监控地温

自 2012 年 12 月哈大高铁开通运营以 条穿越高寒地区的高速铁路,如何让高铁 律,才能总结提炼出最专业的高寒铁路维修理 预警系统,时时监测路基变化可能引起的轨面 严谨的生产模式。"沈阳高铁工务段党委书

"只有掌握了高寒铁路设备微弱的变化规

要参数,为轨道、路基养护和施工提供参考和

由于高铁作业标准高,与既有线路作业标 准差别较大,高铁线路检测验收都是通过各 种精密仪器来完成的,全占仪、电子经纬仪等 复杂的高科技测量设备成为高铁维修作业的 利器,这些科技设备在高寒地区高铁线路的 养护维修、设备故障报警和处理、实时信息采 集等方面,显示出传统手工检查无法比拟的

起一套较为完善的应对严寒、冰雪天气的 变化和路基纵向、横向变化。此外,该段还为 维修积累了丰富的经验,破解了多道高寒

■简 讯

综合新闻

广西金秀非物质 文化遗产展示异彩纷呈

科技日报讯 (记者江东洲 实习 生张亮华)秀丽的圣堂山风光,惊险的 上刀山、下火海、踩犁头绝技,独具瑶 族特色的歌舞表演……12月6日-8 日,广西金秀瑶族自治县举办2014年 "非物质文化遗产展示活动",让来自 各地的游客全面感受到金秀瑶族文化 的独特魅力。

本次举行的"非物质文化遗产展 示"活动包括非物质文化遗产展演、瑶 族织绣展示、金秀圣堂山野山茶品评、 瑶族美食品鉴、民族商品展销、瑶医瑶 药展销等,旨在推动全民深入了解非 物质文化遗产,可持续发展地保护非 物质文化遗产,同时也向游客推介瑶 山旅游品牌,为其零距离体验瑶族民 俗文化,饱览瑶都风光提供机会。

金秀瑶族自治县是全国首个瑶族 自治县,也是世界上拥有瑶族支系最 多的县,瑶族传统文化保留最为完 整。著名人类学家、社会学家费孝通 先生曾说:"世界瑶族研究中心在中 国,中国瑶族研究中心在金秀。

式,由主评委、创投评审团和现场观 众综合评分,最终决出优胜团队 大赛分设团队组和企业组两个组别 的奖项,团队组设一等奖2名、二等 奖 4 名、三等奖 8 名,企业组则设一等 奖、二等奖、三等奖各1名,每名获奖 者将分别获得15万元、8万元、5万元

大学生们的创新项目引起了相关 机构的极大兴趣,中山大学与广东省科 技厅、广东省粤科金融集团签订《共建 大学生创新创业孵化器协议书》。将采 取省校共建的模式,发挥中山大学学科 优势和人才优势,以开放、共享、协同为 基本要素,汇聚政府、高校、社会等多方 资源,建设集创意培育、创业实训、创新 孵化为一体的大学生创新创业活动基 地,探索建立具有新型孵化器特征、适 用于高校创业教育的制度体系。

据了解,"两岸四地大学生创新创 业大赛"将每年举办一届。

广东省科技厅厅长黄宁生等主办 方领导及相关创投机构负责人为大赛 团队组和企业组颁奖。

专家厦门研讨城市健康与福祉 日,城市健康与福祉计划厦门专家会议在中国科 疾病加剧以及城市化快速发展的关键时期, 学院城市环境研究所举行。会议召集了城市健 同时还伴随着气候变化和资源枯竭等重大环 康与福祉领域的科学家为该计划的中长期目标、 境危机的发生。据联合国统计,2014年全世

玉)12月7日,经过初赛、决赛、再到总决赛,历点。在峰会上,知名企业家、专家教授、行业精

时9个月的第7届全国3D大赛,在常州科教城 英等,就3D数字化设计制造与工业4.0、3D打

落下帷幕。兰州职业技术学院RUSH团队获印、文化创意与数字互动娱乐、产教融合与人

康与福祉的"厦门宣言"。来自20多个国家和地 市人口将超过60亿。新增的城市人口主要 区从事不同研究领域的60多位科学家代表们齐 来自于发展中国家和地区。这些地区将面临 聚一堂,共同见证这一历史时刻。 式把城市健康与福祉计划国际项目办公室落户 战。为此,参与该十年计划的科学家们将采 中国科学院城市环境研究所。城市健康与福祉 用"系统分析方法"来了解城市设计、管理与

组织和联合国大学联合赞助的为期十年的全球 而提供给规划者和决策者做出正确决策所需 计划。该计划旨在推动全球共同关注城市化与 的科学依据,达到从根本上改善城市人口的 健康福祉问题。厦门专家会议的开幕标志着一 健康状况,减少健康的不公以及提高城市居

工学院理想乡团队获数字化建筑设计大赛特

组织参加,500个团队1500名参赛选手进入决

数百家3D企业进行互动体验、展览展示、项目

第7届全国3D大赛在常州科教城落幕

数字表现(新媒体艺术)设计大赛特等奖,常州 才培养模式创新等4个主题进行交流。 值得一提的是,今年大赛组委会还把以竞 等奖,北京航空航天大学随变团队获3D打印 赛为主题的赛事活动,演变成产教互动和融合 的平台。目前,全国已有500多家企业与参赛

本次大赛,共有全国28个省、市、自治区 团队签订合作意向,让梦想变为现实。 全国3D大赛连续6年在常州科教城举 赛。以"众创、众包、众需"为主题的大赛,还吸 办,已与常州结下不解之缘。据了解,全国3D 引了来自全球3D及相关行业上中下游的数百 大赛2008年发起,从第1届只有180多家高校 名产学研精英齐聚常州,共话3D行业未来发 和极少数企业参加、比赛项目仅涉及工业领 展。在3D互动体验展、创客嘉年华、3D大赛域,发展成为涉及工业与工程、数字艺术、3D 作品展、品牌专场新品发布的现场,汇聚全球 打印等8个方向30多个赛项,参赛高校连续多 年超过600所、参赛企业超过1000家,初赛参



进校园活动。期间,该所民警详细向学生们讲解了校园火灾的危害,如何防止火灾的发生及火灾发生时如何处理和有效逃生等相关知识,并在 课堂上做演示,赢得了师生们热烈的掌声

国家档案局发布《南京大屠杀档案选萃》 第三集《南京国际安全区人员形成的材料》

新华社北京12月9日电 国家档案局9日 在其官方网站发布七集网络视频《南京大屠杀 档案选萃》的第三集《南京国际安全区人员形

华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆收藏的美国牧 师约翰·马吉拍摄的南京大屠杀实景电影,上海市

《日军侵占南京目睹记》,中国第二历史档案馆收 藏的程瑞芳日记、贝德士声明书等材料。

其中,程瑞芳日记是程瑞芳从1937年12 月8日至1938年3月1日对日军在安全区内所 犯的烧杀劫掠奸淫罪行、南京难民遭受的非人 待遇以及自己心路历程的逐日记录。它与举 世闻名的《珍妮日记》一样,同样出自女性之 笔,同样是在法西斯统治下偷偷写成,同样充 满了人类痛恨战争、谴责残暴、渴望和平的正 义与良知,因而被称为"中国的珍妮日记"。

先驱先行:推动自愿捐献器官立法

对接和人才签约。

大赛特等奖。

时,沈中阳还带出了一支高手如林的团队,医 多先进的肝移植技术走出了天津,走向了全国。 器官移植必须具备的人员、设备、设施等基本 门的充分肯定和社会各界的高度关注。 还兼具了阵容庞大、门类齐全、具有国际水准 省、自治区、直辖市的66家医院进行了肝移植 虽然我国在人体器官移植管理方面曾经 的高新谱主任清楚地记得,2014年4月2日, 深深地嵌入实物过程、与实物过程密切互 melt)如是评价日益升温的智能生产时代, 的相关分支移植学科。十几名昔日的"小大 技术指导,帮助这些医院成功开展首例肝移植 制定过相关规定,但是,这些规定并未得到全 中国红十字会总会和国家卫生计生委在天津 动,从而给实物系统添加新的能力。"刘润生 "所有工业公司都不再等同于'大铁箱',崭新 夫",如今在国内外肝移植领域都早已是如雷 手术,并协助组建了北京、济南武警部队器官 面、有效的落实,违规实施器官移植的现象仍然 举办了全国人体器官捐献缅怀纪念暨宣传普 说,"基于这项技术,生产和服务方式将得到 的制造方式将紧紧围绕着我们的产品,数据 贯耳的移植界"大腕",这些人才为器官移植事 移植研究所和千佛山医院肝移植中心;帮助武 存在。为规范和加强人体器官移植技术临床 及活动。身为中国人体器官捐献管理中心主 进一步'进化',通过传感网,虚拟空间的高 和软件相连,实时做出分析与判断。工业正 业做大做强,保持学科持续健康快速发展提供警总医院建立器官移植研究所,并且担任其所应用管理,保证医疗质量和医疗安全,保护患者任的沈中阳,作为医生代表,主动承诺志愿捐级计算能力将与现实世界紧密相连,从而在在前进,这绝不是什么遥远的未来,这已经是

厚、技术水准和科研能力具备国际水平的大 发展做出了突出贡献。 器官移植团队,这支团队让国际同行不敢小 术邀请和观摩请求,他总是有求必应,成为了 高中国大器官移植的水平! 我国肝移植领域名副其实的领跑者。

2000年,随着肝移植技术的成熟,沈中阳 成了全国肝移植领域被公认的权威,国内多家 医院掀起了"取经"的热潮。沈中阳认为这是件 好事,他告诫同事,"人家请我们去示范指导,是植手术至今,中国已经发展为器官移植数量仅易其稿,历经两年,全国首个《天津市人体器官世界,实现了破茧成蝶的飞跃,缔造出一个又势。"刘润生说,"而今年3月,AT&T、思科、通刘润生说。 为天津争光;有更多医院开展肝移植,就会有更次于美国的"第二大国"。然而,长期以来,我捐献条例》终于出台,并于2013年3月1日起一个神话。

(上接第一版)

中阳以强烈的责任心和使命感,无私地帮助 说自己从来没考虑过这个问题,因为他想的是 中阳从战略角度上考虑器官捐献的办法,并以 动表达对器官捐献事业的支持。 全国各地的肝移植机构。面对其他医院的手 如何推动中国肝移植事业的进程,如何全面提 科学的态度,探索、解决存在于器官移植中的

尽全力推动我国器官 捐献工作

在医学研究和临床实践中努力创新的同 着我们自己不断进步、不断创新。"也正因此,许 并没有形成一套完整的准人制度,对开展人体 监管等方面实现了有法可依,得到了国家有关部 沈中阳先后在北京、上海、广东等22个 条件和相关技术规范规定也不尽明确。

长,培养了大批的军医。此外,他的东方器官 健康,原卫生部组织制定了《人体器官移植技术 献出自己的器官,并率先在捐献器官意愿书上 生产制造过程中,采集并分析与设计、开发、 今日的现实。" 有人说,沈中阳是一位有胸怀的人。的 移植中心为全国各地培养器官移植专家200 临床应用管理暂行规定》,此规定自2006年7月 签了名,之后,中心所有的同事都在捐献器官 生产有关的所有数据,形成可自律操作的智 确,沈中阳有他不懈的奋斗目标,那就是要为。余人,对推动我国肝移植由临床研究阶段进入。1日起施行。《规定》强调,对不符合法律法规。意愿书上郑重地签下了自己的名字。而此前。能生产系统——这就是工业4.0时代下的智。使经济发展进入新的阶段?这听上去足以 国家带出一支阵容强大、门类齐全、实力雄 到临床广泛应用阶段,实现中国肝移植的重大 和医学伦理学原则的,不得开展器官移植。 一天,为积极响应党和国家号召,全国人大常 能工厂。"

在采访中,科技日报记者问沈中阳,这样 期以来严重影响人体器官移植发展的重要制 敏,以及中国红十字会名誉副会长李金华等已 睐,据刘润生介绍,美国早在2006年2月发布 和工业服务创造了新机遇;而工业4.0的概 一系列难题。

阳积极推动天津器官捐献工作,组织制定我国 者、器官移植法律的倡导者和志愿器官捐献的 网络世界与机器世界的深度融合。该公司于 地理解和抓牢信息技术对工业转型的巨大变 心脏死亡及脑死亡标准,制定我国器官获取和 践行者。在沈中阳的带领下,中国的肝移植学 2012年还发布报告《工业互联网:突破智慧 革力量,实体物理世界和虚拟网络世界的广 自1960年吴阶平教授完成我国首例肾移 使用规范。经过多方协调,并结合天津特点几 科从无到有、从小到大、从弱到强、从中国走向 和机器的界限》,大举开展概念和品牌营销攻 泛深度融合无疑是未来不可逆转的大趋势。"

同其他国家一样,人体器官来源不足是长 委会副委员长陈竺,中国红十字会会长华建

中阳咬住青山不放松,不断进取,成长为我国 业方面,美国工业巨头通用电气公司力推其 在全国尚未制订地方法规的情况下,沈中 科研领域转化医学的先行者、临床医学的实践 所谓的'工业互联网',其实质也是注重数字 对未来制造领域的深远影响,我们必须深刻

工业 4.0:智能工厂的黎明

"所谓 CPS, 是 Cyber-Physical Systems 的缩写,意为信息物理融合系统,也是实现 工业4.0最核心的技术,它是把计算与通信

研究项目,而近年来CPS一直是美国政府先 意义上来说也进一步强化了'德国制造'这 过去十多年间,在器官移植的道路上,沈 进制造领域和信息技术领域的研发重点。"企 个品牌。" 用电气、IBM和英特尔五家业界巨头还创建

了工业互联网联盟,目前其成员已经发展到 了90个。"

"生产率增长的时代远未过去。"通用电 气公司首席执行官杰夫·伊梅尔特(Jeff Im-

数字世界与现实世界的融合真的可以 让工业 4.0 值得期待。刘润生说:"它不仅 不过,CPS技术并非只受到德国人的青 为制造业提供了巨大机遇,还为工业流程

"不过,工业4.0最深层的内涵依然在于

(科技日报北京12月9日电)

等传统训练同时,积极开展常态化澳内拉练 和野外驻训,每天一次5公里,每周一个10公 里战备拉练急行军,突出实战技能和单装整 体作战效能的训练,在练中绘出了一幅"群英 谱"——

驻澳官兵在保持冲楼梯、绕圈跑、举杠铃

时障碍训练,2小时攀登训练,创造了驻军400 区对面就是著名的威尼斯人和银河两大娱乐 提出:亲戚朋友能用智能手机上网,我们为什 长王尽葆说,"我在澳门有一批珍贵木材,你 择在市民熟睡的清晨进行,以避免惊扰市民。 的山上组织拉练,动辄上百人的队伍,拉练全 米障碍记录。教导队女兵班参加军区组织的 场,在霓虹灯的闪烁中,官兵们的一举一动都 么不能用?指导员没有让大家各抒己见,从 用'蚂蚁搬家'办法运到珠海,利润五五分成 考核,风雨交加,全班人员浑身湿透,但12名 在注视中。 女兵咬紧牙关,完成所有参考课目,全部达到 军该项记录,被评为"军事训练尖子"。

营开营典礼上,驻军官兵表演的人体部位靶 '防雾灯'!" 射击令澳门学生拍手称赞。特邀嘉宾现场点 的! 驻澳精兵!"

安上"防雾灯"增强政 治免疫力

澳门博彩,世界闻名。千家万所,灯红酒 特种连战士李剑超,坚持一个月每天2小 绿。记者进入驻澳部队营区吓一跳: 氹仔营 加了摩步一连的一次讨论学习。战士罗祥锦 两地。今年3月,澳门有个老板找到物供站站 律法规的知识考试。每年部队组织轮换,都选 澳门社会的视野中。澳内官兵每次在路环岛

优良标准。战士吴日明有段时间,手里总拎 时刻面临两种社会制度和多元思想文化冲 惑,增强官兵的判断力、鉴别力。"驻澳部队政 院里,我"兵照练、枪照瞄"。15年来,驻军官 行动和中央政府的大力协助下,军事立法扎 着3斤多重纯铁"手榴弹",砸弹、扣腕、投远, 击,近在咫尺的诱惑腐蚀触手可及,稍有不 治部副主任曾真栋说。 以致拿不稳筷子改用勺子吃饭,终于打破驻 慎就会闹'国际笑话'、出'政治洋相',必须 不断增强政治免疫力"。驻澳门部队政委马 论学习用平板电脑,使官兵第一时间了解权 为一尘不染的"莲花卫士"。 今年7月,第十届澳门青年学生军事夏令 必强介绍说,"我们给每一名官兵安了一盏 威声音、知晓时事动态。广泛开展"官兵大讲

这盏"防雾灯"首先是理直气壮讲好大道 强教育的时代性和感召力。 将出题,官兵熟练运用手中武器,指哪打哪, 理。驻军党委坚持把思想政治建设摆在首 枪响靶落,弹无虚发。嘉宾点头称赞:"好样 位,紧跟党的理论创新步伐。扎实开展理想 不会失范。车勤队管理员周仕贺带车外出, 信念和"驻澳精神"教育,广泛组织强军主题 两名女子媚笑着要递上印满妖艳美女的传 "驻澳门部队一举一动,事关党和军队声威形 站哨执勤,便来到了营门口。面对近在咫尺 为爱澳亲民的子弟兵!"

道理"、明"大是非"。

而逐渐认识到了部队的特殊性。"这种教育方 如何?"王站长断言拒绝。 "驻军在'一国两制'条件下履行防务, 式更能引导官兵学会思考,帮助官兵解疑释

堂""澳门之我看"等群众性讨论活动,不断增

导和外请专家讲课等方式,旗帜鲜明地讲"大 你大开眼界。"周仕贺严正地说:"不要妨碍我 '铁律',点滴抓养成、从严抓管理。" 们执行公务!"驻军物资采购供应站担负澳 提问不设禁区,回答不定答案。记者参 门、珠海两地营区的保障任务,每天都要往返 考试——《基本法》《驻军法》以及澳门有关法 的野外训练,这也将自身更加直接的展现在

做得好赢得市民高满意率

"我代表驻军形象,我对我的形象负责。"

每名官兵进澳门前都要通过一项特别的

驻防面临的新情况、新问题,驻澳门部队党委 无一样生活垃圾,都被官兵用随身携带的塑 围墙外,你"马照跑、舞照跳、彩照博";营 根据《基本法》《驻军法》,在特区政府的积极 料袋装好带走。 兵身居闹市、意志如钢,没有发生任何政治性 实推进:特区政府先后颁布《军事设施的保 义务捐血活动,累计向澳门捐血中心献血达 近年来,驻军还为每名官兵购置配发理 问题和损害国威军威的事,被澳门市民称赞 护》等3部法律和《设置军事禁区》等7部行政 50万余毫升。在澳门基督教堂里,还贴着驻 法规,与珠澳口岸有关单位签署紧急情况下 澳部队献血的照片宣传博爱。27次组织军营 门防务提供了坚实的法律支撑。

心有"定盘星",思想就不会迷航,行为就 这是驻澳部队每名官兵刻在心底的自律格言。 2013年"五一"长假期间,摩步二连战士马炜 验军营生活,增强国家观念、民族情怀和国防 驻澳门部队副司令员黄桃益告诉记者: 的父母到澳门旅游。先前得知马炜当天下午 意识。《澳门日报》发表社论盛赞:"驻军不愧

的父母,岗亭上的马炜内心激动不已,身形却 是纹丝不动,父母拍下儿子在岗位的照片后 离去。第二天他心怀愧疚给父母打电话,却 教育活动,采取团以上领导登台宣讲、专题辅单:"我们娱乐场庆典优惠,欢迎你们光临,保象,必须始终遵循依法驻军、从严治军这个听到这样的回答:"儿子,你严守执勤纪律,我 们都为你感到骄傲!"

近年来,驻澳门部队逐步推开了在澳内 近年来,针对在"一国两制"条件下长期 程近4个小时,但所经道路两旁无一片纸屑、

15年来,驻澳门部队有1500余人次参加 通关协议,法律体系不断完善,为驻军履行澳 开放活动,4万余名澳门市民近距离参观军 营;10次举办澳门青年学生军事夏令营,1200 依法驻军巍如山,严守纪律坚似磐。 余名澳门青年学生在军营接受国防教育、体